
Případová studie

Digitalizace dobrovolnictví – Vlna pomoci v Ústeckém kraji

Co se dozvíte: Výhody a nástrahy zavedení software pro efektivní koordinaci dobrovolníků a dobrovolnic

V této případové studii se zaměřujeme na rozhodnutí vedení Regionálního dobrovolnického centra pro Ústecký kraj (Dobrovolnické centrum, z.s.)
zavést doporučený digitální nástroj software (SaaS) s cílem efektivněji spravovat dobrovolníky a dobrovolnice a koordinovat jejich činnost. Tato
strategie měla jednak rozvinout digitální kompetence týmu DC; ale především objevit, nastavit a rozvinout aktivity, které povedou k efektivizaci
práce; zkrácení a zjednodušení náborové části. Chtěli jsme odstranit velké množství času, které tráví koordinátoři a koordinátorky přípravou a
realizací náborů – vyhledáváním nových dobrovolníků a zavést takové procesy, které povedou k efektivní komunikaci, přípravě a realizaci jejich
školení a další přednastavené komunikaci a evidenci činnosti.

Kontext: Digitalizace dobrovolnictví

V Česku již před pandemií Covid-19 vznikala nekoordinovaně řada aplikací, digitálních nástrojů a způsobů evidence a koordinace dobrovolníků a
dobrovolnic, především kvůli opakujícím se povodním. Pandemie, následně Tornádo v Moravské Nové Vsi a v únoru 2022 válka na Ukrajině
akcelerovaly oblast vzájemnosti, pomoci a sounáležitosti. Také vyvstaly zkušenosti s úspěšnou a neúspěšnou, efektivní evidencí a koordinací
pomoci; spontánně vzniklo několik online prostředí pro darování, výměnu, různé formy pomoci. Zároveň pandemie v krátkém čase proměnila
přístup k digitálním nástrojům a část společnosti rychle přijala nové možnosti a třetím rokem aplikuje do své práce nové nástroje, postupy a
technologie. Zájem zavádět a zkoumat efektivizaci práce za pomoci digitálních nástrojů mají především manažeři či vlastníci v soukromém
sektoru; následuje zájem vedoucích/manažerů/ředitelů nevládního neziskového sektoru a jako třetí sektor – státní správa/samospráva reaguje
pomaleji a jsou velké rozdíly mezi sektory a samosprávami. Na aktivizaci digitálních nástrojů má vliv věk rozhodujících osob, jejich kompetence a
vztah k digitalizaci a vyvinuté software a aplikace pro praxi.

Kontext vzniku případové studie

Ředitelka organizace Mgr. Lenka Vonka Černá upravila formulář modelové případové studie pro potřeby závěrečné zprávy projektu Digitalizace
dobrovolnictví – Vlna pomoci v Ústeckém kraji. Požádala 2 kolegyně, které spolupracovaly na zavádění nástroje, aby zpřístupnily svoje
zkušenosti. Jako první reflektovala Zuzana Unčovská formou interview; rozpracovaný text červeně okomentovala kolegyně Petra Prachařová; se
kterou ředitelka DC na závěr konzultovala hlubší rozpracování zkušeností. Realizováno 29.8.2022-2.9.2022.
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Klíčové momenty práce se zaváděním digitalizace do týmu Dobrovolnického centra, z.s.

Prosazování využívání Vlny pomoci se nám příliš nedařilo.

Moc se to nedařilo. Vnímám zádrhel uvnitř organizace, nešířily jsme možnost přes Vlnu pomoci. Stále jsme používaly starý systém přihlašování
na aktivity, to znamená kontaktování koordinátorky dobrovolníkem přímo na e-mail nebo telefon. Namísto, přihlásit se přímo na „Přihlásit
se/Registrovat“ prostřednictvím digitálních nástrojů. Dostatečně jsme nemotivovaly dobrovolníky, aby si vyhledávali mezi nabídkami další
dobrovolnické možnosti. Myslím, že jsme systému moc nevěřili a protože se přes aplikaci přihlašovalo velmi málo dobrovolníků, nechávali jsme
v inzerátech stále kontakt na koordinátory a tudíž jsme nechtěně dobrovolníky nechávali možnost používat „starý“ systém. Po začátečních
neúspěších se nám nedařilo aktivně a pozitivně naskočit do online prostředí, databáze dobrovolníků. Já sama jsem v to neměla důvěru,
dlouhodobý systém tužka X papír X osobní setkání se zájemcem o dobrovolnictví a vyplňování papírové registrační karty pořád převažovalo nad
online prostředím.

Důležité přitom bylo více namotivovat samotné pracovníky k využití plné kapacity tohoto systému. Bylo potřeba častější školení, ukázat si fígly.
Ale ani my jsme si o to tolik neříkaly, bylo to spíše nahodilé překvapení při občasných online konzultacích. Ze začátku bych určitě volila
pravidelné školení, nějaký čas i pravidelně informovala emailem registrované dobrovolníky o vložené aktivitě na SINCH. Z naší strany je potřeba
na našich webových stránkách, FCB a dalších sociálních sítích dobrovolníky i všechny ostatní informovat SINCH, VLNĚ POMOCI a propagovat
je, že je využíváme pro usnadnění práce mezi koordinátorem a dobrovolníkem.

Bylo potřeba více zdůrazňovat používání digitálního systému a odbourat starý systém – kontaktujte koordinátorku. Souhlasím a myslím, že by
v tomto pomohla i propagace na našich webových stránkách, FCB a dalších sociálních sítí. Možná přidat link v našem podpisu v mejlu, doplnit
informaci na letáky mentoringových programů a dalších programů – pokud mají letáky, poprosit stálé – dlouhodobé dobrovolníky o pomoc
s propagací na svých účtech sociálních sítích – minimálně lajknutí Sinch příspěvku na DC FCB.

Dynamika uvnitř týmu DC

DC - Některé kolegyně byly více nakloněné a byly schopné systém přijmout za svůj více, než-li ostatní. S tím souhlasím, ne každý je na online
prostředí, ne každý se s ním s totožní.

Schůzky s týmem Sinch probíhaly tak, že jsme se ptaly, šlo o naše požadavky, zde nám vyhověli skvěle. Zadaly jsme jim požadavek, co chceme
vyřešit. Ředitelka si myslí, že chyběla přípravná práce na společně definovaném cíli, kterého bylo možné rychleji a efektivněji dosáhnout. Vývojáři
Sinch nám v nesnázích byli nápomocní, snažili se nám opravdu pomoci. Pro mě ale bylo někdy náročné některé situace online vyřešit, Sinch
nemáme tak hloubkově prolezlý jako oni. Při online řešení, se objevili další věci, problémy, vychytávky……a občas to sklouzlo z původně
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řešeného problému někam jinam. Vývojáři se velmi dobře orientují v online prostředí, pro nás občas velmi složitém a mě někde dlouho trvalo, než
jsem našla, to co vývojář myslel, občas byl komunikační problém v online prostředí.

Podařilo se nám seznámit se s platformou Sinch a webovou stránkou Vlna pomoci. Dost nám to pomohlo s orientací v databázi registrovaných
dobrovolníků. Umíme vyčlenit jednotlivé aktivity, konkrétní práci, konkrétní den formou využití nástroje. Dala i celkem pěkný přehled o místech
konání akcí, v jakých lokalitách se čeho mohou dobrovolníci zúčastnit. Bylo fajn vidět, že se naše DC připojilo do katalogu příležitostí různých
organizací. Určitým kolegyním to může zjednodušit zadávání dobrovolnických aktivit. Zuzka je ráda, že se do systému dostala, protože vidí, že
může zjednodušit práci. Ze Zuzky pohledu všechny funkce, které se nabízí a jak jsou propojené, je potřeba poznat praxí. Díky online registraci
dobrovolníků na Sinch je snadněji vyhledáme, podle jména, emailu, telefonu………dokážeme nalézt veškeré vyplněné informace o
dobrovolníkovi. Je fajn mít veškeré aktivity DC na jedné stránce, větší výběr pro dobrovolníky. Dále možnost přes Sinch emailem oslovit všechny
dobrovolníky nebo jen vybrané podle zájmu dobrovolnictví.

Nepodařilo se nám dostat hlubší povědomí mezi dobrovolníky o tomto celém systému. Přesvědčit zájemce, aby vyplňovali veškeré požadované
údaje. V týmu se nepodařilo udělat hlubší proškolení pro část kolegů, kteří Sinch tolik nevyužívali. Toto byl opravdu tvrdý oříšek u nás. Neuměli
jsme přesvědčit nové ale i stálé dobrovolníky o vyplnění veškerých potřebných informací i přesto, že jsme je urgovali. Oproti papírové registrační
karty, kterou jsme vyplňovali společně s dobrovolníkem – dobrovolník byl pod „dohledem“ takže vyplnil vše potřebné. V online prostředí se nám to
vůbec nedaří.

Doporučení: Na vlně pomoci je vidět jiné organizace, které Sinch využívají, využít job shadowing v jiné organizaci u zkušenějších kolegů. Oslovit
organizace inzerující na Vlně pomoci, poprosit je o stáž. Na jednom školení se organizace Letokruh zmiňovala, že oni jsou se systémem velmi
spokojení, funguje jim. Měli na to nebo možná ještě mají vyčleněnou pracovnici, která se Sinch, jeho propagaci, inzerci a komunikaci
s dobrovolníky, věnuje. Nevím, zda je toto možné i v naší organizace, je to otázka financí. Oslovit Letokruh a poprosit o stáž, případně najít jinou,
která Sinch a Vlnu pomoci zná, efektivně využívá a poprosit o stáž je.

Chcete vědět víc?

www.vlnapomoci.cz

www.dobrovolnictvi-usteckykraj.cz
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